

# 油坊：大潮正奔涌 扬帆启新程

十年光阴流转，扬中市油坊镇交出了一份闪亮答卷。这十年，是油坊经济社会迅猛发展的十年，是镇域面貌变化最大的十年，是百姓生活满足感最强的十年，更是党群同心、全力起跑、双向奔赴的十年。

## 产业强起来，发展注入新动能

正值秋收，位于油坊镇的上迈新能源一派“丰收”景象：“IGW轻质光伏项目”一期生产线满负荷生产，订单已经排到了四季度，全年销售有望冲刺4亿元，较去年翻一番。

在“追光”的赛道上，油坊一直脚步匆匆。18年深耕光伏产业，目前全镇20多家企业在太阳能光伏、风电设备等领域深度拓展。在“碳中和”的远景目标下，油坊再抢先机，荣获“2021助力‘碳达峰 碳中和’·能源行业零碳优质基地”。

多条腿走路，才能行稳致远。近年来，油坊镇将产业升级作为推动高质量发展的关键支撑，积极打破既有产业规划壁垒，一批科技含量高、市场前景好、带动能力强的产业龙头项目成为推动油坊发展的最强引擎。

近五年，油坊共招引亿元以上产业项目22个，其中5亿元以上项目4个，仅2022年以

来，全镇累计签约产业项目15个，总投资近18亿元。

围绕“三集”目标要求，油坊先后盘活存量土地55亩、闲置厂房约27000平方米，腾地750余亩，持续打造新材料工业园升级版。同时，提升园区基础设施建设，新材料工业园、长旺港口物流园纳入省级园区托管，发展潜力进一步增强，先锋创业园扩容拓展，为优质产业集聚提供环境、能源等要素支撑。

近年来，油坊累计兑现科技创新奖励近500万元，引进各类人才91人；建成“扬中油坊驻西安交大科技人才联络站”，全镇大中型工业企业及规上高新技术企业研发机构建有率达90%以上；积极拓展与上海、南京等周边城市的交流互动，积极承接契合油坊发展方向的优质产业项目；深化与中科院重庆研究院、武汉理工大学等高等院校合作，为产业发展提供智力支撑。



## 乡村靓起来，风景就在家门前

“春赏樱花夏享风，秋赏满月冬踏雪。”一年四季，季季有美景，如今，长旺村已是油坊镇小有名气的热门旅游“打卡点”。风景就在家门口，村民惊喜直呼：“环境比城里还要好！”

以乡村治理“穿针引线”，乡村振兴“美丽画卷”在纸上照进现实。

鸣凤方家埭，废弃竹子摇身一变成成为环保、文艺的篱笆墙；会龙村，拓宽的农村道路两旁整齐摆放着多个小型分类垃圾桶，垃圾分类已经成为村民生活新时尚；同德村，家家参与“最美庭院”“多彩庭院”“清洁庭院”系列评比，户户门口都有一道风景线……

“现在的农村再也不是以前的农村啦！”村民的感慨离不开接续发力的镇村建管。

农村发展，规划先行。《油坊镇国土空间规划(2020—2035)》初稿已形成，多规合一的实用性村庄规划已通过专家评审；累计投入1.2亿元

完成基础设施建设，高标准推进5个居民点建设，850户群众实现集中居住；会龙村、鸣凤村、长旺村创成“江苏省生态文明示范村”。

点亮乡村，留住乡愁。近年全镇共复垦土地1048.5亩，拆除旧房近1000户，改扩建农村公路超12公里，持续完善绿化景观、道路硬化、污水管网等基础设施，成功创建8个省级美丽宜居乡村。

油坊大力开展环境综合整治，建立健全覆盖全镇的长效管理机制，创成全国环境优美乡镇。持续加强水利设施建设，累计投入1.27亿元开展中小河流治理、小型农田水利重点县建设以及沿江水系更新改造等项目，水环境得到明显改善，荣获江苏省水美乡镇称号。

河水潺潺流过，河边绿植遍布，行走在油坊乡间，一幅“河畅、水清、岸绿、景美”的生态风光令人难忘。



## 生活甜起来，幸福充盈每一天

“两亩多田，这次又分了528元。”见到长旺村西8组村民组长陈卫国时，他握着刚从合作社领到的“二次分红”。加上每年每亩700元左右的保底收入，不种田的陈卫国从农民变身“股民”，4年入账6000多元！

这样的好事，得益于扬中市长旺农地股份专业合作社的成立运转。4年前，合作社流转

了村里的所有农田，一亩一股，实行农户土地保底收益和二次分红。经过不断优化，当初855.52股初始股提升到现在的956.396股，村民占股97.9%。

乡村振兴为农民而兴，要让村民们的获得感、幸福感、安全感更加充实饱满。十年来，紧盯群众最关心、最直接、最现实的问题，油坊镇



以“为民情怀”加热“民生温度”，让群众在一件件民生实事中看到变化、见到成效、得到实惠。

幸福路上一个不掉队。精准开展慈善救助，累计救助2577人、175万元；连续十四年实施“春蕾”助学工程；完成“幸福家园”村社互助工程，11个村级慈善工作站全部注册，线上募捐专项资金达59.67万元；开展疫情下特殊困难群众排查救助，帮扶救助236人、27.25万元；开展慈善助餐，累积送餐4877份，惠及193人……

文化供给注入精神动力。文体中心完成整体改造提升，“家门口的舞台”文艺演出广受好评；公共文化体育设施面积超7万平方米，文体公园实现全覆盖；积极应对长江生态旅游岛建设，完成培根师范修复、方家埭景点提升等重点工程。

惠民实事件件暖人心。为民服务中心正式建成，累计办理为民服务事项1223件，中心公园羽毛球馆、长旺农贸市场改造等一批民生项目相继建成投用；建成8家标准化居家养老服务中心，集中供养率达82%；累计投入3.48亿元用于集镇道路框架建设，政前路创成镇江市第一条镇容管理示范路；投入1000万元实施集镇水网改造和天然气管道进企入户工程，新建居民点全部接通天然气。

## 合力聚起来，党建赋能新发展

“趁着天气凉快，还是每家安排一个人，大家一起来把彩虹步道的杂草拔了。”“没问题！”老郎片区第二党支部第三党小组组长的朱明理一番提议，得到了现场村民们的响应。

自从村里建起了党议事亭，不管是有了烦心事还是有了好建议，到亭子里聊聊，成了村民的首选，村里还将“书记接待点”设在此处，村党委书记每月准时到点，听民声、知民意、解民忧。

近年来，油坊聚焦党建赋能，释放“红雁争鸣”新活力，党群联系更密切，“攒”出了浓浓邻里情、振兴正能量。

建好“火车头”，油坊积极开展党小组标准化提升行动，打造党小组“红色样板”，以村(社区)党组织书记“火车头”领跑行动为切口，持续放大基层党组织在产业强镇、乡村振兴、文明创建上的堡垒作用，将党的工作触角延伸到基层

最前沿。

当好“排头兵”，丰富“融党建”品牌内涵，深入推进党支部“标准+示范”建设，形成“一村一品、一部门一亮点、一企一特色”党建新格局。建强115个基层党小组，推行“1+X”工程，重点打造“党小组+溯源”“党小组+公益”“党小组+富民”等30项延伸功能。深化乡风文明建设，建成镇江市首家镇级乡贤馆、扬中市首家新时代文明实践所，连续6年开展“油坊榜样”寻访，树立身边的“精神标杆”。

用好“主力军”，近年来，油坊持续强化干部梯队建设，通过“青苗成长特训营”以及“四青”“四信”等项目，全力打通年轻干部成长成才“快车道”；全力实施“789+”农村干部强基工程，深耕青干“178”提优工程，开展“三强三比”主题活动，将机关队伍锻造成各项事业的“中坚方阵”、

服务群众的“榜样力量”。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。油坊将以勇立潮头的勇气、只争朝夕的劲头、真抓实干的作风，昂首挺胸、跨越向前，奔赴更加广阔的美好未来。(季春)

